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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 21 SETTEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il  giorno 21 (ventuno) del  mese di  settembre,  alle  ore 14:30,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

    • Comunicazioni del Presidente;

    • Esame della Proposta di Delibera n. 37/2023 avente ad oggetto: “Approvazione del Documento
Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di attuazione del DUP 2023-
2025 al 30/06/2023”, proponente: Servizio Pianificazione Controllo e Statistica. Saranno presenti
l’Assessore Andrea Giorgio e la Direttrice della Direzione Ambiente Ilaria Nasti;

    • Approvazione verbali delle sedute precedenti;

    • Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore  14:30 sono presenti  telematicamente  le  Consigliere e  i  Consiglieri:  Leonardo Calistri,
Alessandro Emanuele Draghi, Franco Nutini, Renzo Pampaloni.

Alle ore 14:32 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:32 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:34 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 14:37 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 14:44.

Alle ore 14:45 entra la Consigliera Patrizia Bonanni.

Il Presidente Calistri ringrazia i commissari e, dopo avere illustrato l’ordine del giorno, dà la parola
all’Assessore Andrea Giorgio.

Andrea  Giorgio: espone  che  per  la  prima  volta  l’Amministrazione  comunale  ha  provveduto  a
definire il Piano del Verde della città, che regolerà la presenza, lo sviluppo e la gestione del verde
urbano, con particolare riguardo:  i) al verde come elemento di vivibilità della città e quindi con
un’attenzione marcata alla  democraticità degli  spazi;  ii)  al  verde come strumento di  contrasto ai
cambiamenti climatici.
L’Assessore Giorgio illustra analiticamente il lavoro svolto dal gruppo di esperti del Piano del Verde
coordinato  dalla  Direttrice  della  Direzione  Ambiente  Ilaria  Nasti  e  dal  Prof.  Alberto  Giuntoli,
sottolineando come il predetto  team abbia proceduto a mappare puntualmente la distanza da ogni
civico  della  città  delle aree  verdi  fruibili  e  delle  persone  che  frequentano  quelle  aree,  così,  ad
esempio, da eventualmente attrezzarle per le necessità di bambini e anziani.
L’Assessore  Giorgio prosegue  rilevando come  l’analisi  effettuata  dagli  esperti  si  sia  concentrata
anche  sulla  possibilità  di  forestazione  delle  strade,  ciò  al  fine  di  contrastare  le  isole  di  calore,
mutuando tale pratica dal Piano del Verde del Comune di Parigi.
L’Assessore  Giorgio  fa  inoltre  il  punto  sul  lavoro  relativo  all’impiego  dei  fondi  react-eu,
specificando che  l’impiego ha quale obiettivo quello dell’incremento delle aree verdi pubbliche e
che, più in dettaglio, il lavoro ha riguardato: i) una serie di interventi dislocati in più di 60 punti della
città; ii) la riqualificazione di 20 giardini; iii) la forestazione di 2 km di strade; iv) la messa a dimora
di oltre 1.500 alberi;  v) la creazione di oltre 1.500 mq di pareti verdi.  L’Assessore Giorgio precisa
che  questa  attività  ha  anche  consentito  di  restituire  alla  città  nuove  aree  verdi  che  prima  non
esistevano,  richiamando  a  questo  proposito il  recupero  di  aree  incolte  all’interno  del  Parco  di
Rusciano e la realizzazione di un nuovo parco all’interno dell’area dell’ex camping Michelangelo.
L’Assessore  Giorgio  evidenzia  che  anche  il  recupero  dell’area  dell’ex  discoteca  Meccanò,  sita
all’interno del Parco delle Cascine, ha quale obiettivo quello di rendere più vivibile e quindi più
sicura un’area verde problematica della città di Firenze.
L’Assessore  Giorgio  aggiunge poi  che  è  stata  approvata  un’area  di  20  ettari  per  la  tutela  della
biodiversità  all’interno  del  Parco  delle  Cascine.  Il  tutto  nell’ambito  di  una  strategia  di
naturalizzazione di aree verdi presenti all’interno della città.
L’Assessore Giorgio prosegue  menzionando il lavoro svolto per la forestazione del Parco di San
Donato, nonché il lavoro di forestazione realizzato con le donazioni delle cittadine e dei cittadini
nell’ambito dell’operazione “Dona un albero” e con la sponsorizzazione da parte di diverse imprese
per una somma di oltre 100.000 euro.
L’Assessore Giorgio ricorda inoltre che sono state conclusi accordi con delle Università per stranieri,
i quali prevedono l’impianto di un albero per ogni studente che venga a Firenze per una sessione



Giorgio evidenzia che sono state recuperate risorse finanziarie per operare dei monitoraggi generali e
specifici al fine di garantire la crescita del patrimonio arboreo e limitare i rischi legati alla presenza
di alberi.
L’Assessore  Giorgio  elenca  poi  una  serie  di  iniziative  nate  grazie  alla  collaborazione  e  ai
finanziamenti della Fondazione Cassa di Risparmio, tra cui: i) la progettazione di una fattoria nella
zona sud della  città;  ii)  la sistemazione e costruzione di  orti  urbani;  iii)  la progettazione di  due
comunità energetiche rinnovabili.
Tra  le  iniziative  alle  quali  sta  lavorando  l’Amministrazione  comunale,  l’Assessore  Giorgio  cita
l’esempio della scuola contro lo spreco alimentare e del Festival della transizione ecologica, nonché
il progetto relativo alla costruzione di un distretto dell’economia civile della città di Firenze.
L’Assessore Giorgio passa poi a parlare del Poderaccio, sottolineando che è stato avviato un lavoro
di  rimozione  dei  rifiuti  e  di  piantumazione  nell’area  in  questione,  nonché  del  progetto  Firenze
circolare,  specificando che sta proseguendo il  lavoro di  installazione di  nuovi cassonetti  nei vari
punti  della  città  e  che,  d’intesa con la  Polizia  Municipale,  sono stati  intensificati  i  controlli  per
prevenire e sanzionare situazioni di illegalità l’abbandono di rifiuti.
L’Assessore  Giorgio prosegue  osservando che è  stata  messa a  disposizione delle  cittadine e  dei
cittadini un’app per l’apertura dei  cassonetti  alternativa alla  chiavetta  e che sono state intraprese
iniziative con le  strutture ricettive e  la piattaforma Booking.com al  fine di  agevolare la raccolta
differenziata anche ai turisti.
L’Assessore Giorgio aggiunge che l’Amministrazione comunale sta intervenendo per ricomprendere
all’interno di un meccanismo avanzato di raccolta differenziata anche aree problematiche quali il
Parco delle Cascine e Mercafir.
L’Assessore Giorgio conclude il suo intervento citando alcune misure assunte dall’Amministrazione
comunale a sostegno della qualità dell’aria, quali la limitazione alla circolazione in alcuni tratti della
città di alcuni tipi di veicoli diesel e il Bonus TPL Firenze.

Alessandra Innocenti: a conferma della validità del lavoro svolto dall’Amministrazione comunale
per quanto riguarda la materia del verde, cita un articolo pubblicato sull’Huffington Post relativo a
Firenze.
La Consigliera Innocenti ritiene occorra avere su questa tema una maggiore attenzione per le rotonde
stradali, poiché queste in alcuni casi risultano realizzate ancora in cemento.
La Consigliera Innocenti conclude il suo intervento chiedendo delucidazioni all’Assessore Giorgio
sul funzionamento dell’app “Aprilo” in una ipotesi di locazione per la quale la TARI sia stata pagata
dal locatore.

Alessandro E. Draghi: premette di non concordare su nulla rispetto a quanto esposto dall’Assessore
Giorgio.
Il Consigliere Draghi chiede delucidazioni all’Assessore Giorgio in merito ai criteri di collocazione
dei cassonetti.
Il Consigliere Draghi conclude sottolineando come con il sistema delle chiavette si sia aggravato il
problema dei  rifiuti  lasciati  fuori  dai  cassonetti  e  cita  in  proposito  una  serie  di  luoghi  specifici
interessati da questo fenomeno.

Dmitrij Palagi: pone tre domande all’Assessore Giorgio.
In primo luogo, il Consigliere Palagi chiede se gli alberi promessi in donazione da Gucci siano stati
effettivamente donati alla città.



In terzo e ultimo luogo, il Consigliere Palagi chiede se nei documenti programmatici siano previsti
investimenti per quanto riguarda i fonometri.

Roberto De Blasi: premette  di  non concordare sulla  strategia di  governo del  territorio  illustrata
dall’Assessore Giorgio.
Il Consigliere De Blasi rileva che le nuove piante messe a dimora nel Parco del Mensola non hanno
attecchito e che il parco in questione risulta dotato di un sistema di irrigazione molto vetusto.
Con riferimento al Parco di via del Mezzetta, il Consigliere De Blasi osserva che ciò che è emerso
dal  confronto con  cittadine  e  cittadini  è  una  visione del  parco  critica  nei  confronti  delle  nuove
infrastrutture realizzate.
Il  Consigliere  De Blasi  prosegue  evidenziando  come neppure  la  realizzazione  del  Parco  di  San
Donato sia stata una scelta funzionale a mitigare le isole di calore, anche in considerazione del fatto
che sotto il parco insiste un parcheggio.
Il Consigliere De Blasi sostiene che tali esempi rivelino come l’attività di messa a verde della città
sia stata attuata senza una programmazione più o meno regolata nel tempo.
Con riferimento  alla  sostituzione dei  cassonetti  con la  tipologia dei  cd.  cassonetti  intelligenti,  il
Consigliere De Blasi stigmatizza i ritardi dell’Amministrazione comunale ed afferma che all’attualità
non si è ancora avuto modo di apprezzare la strategia di rifiuti zero e Firenze come città circolare.
Per quanto riguarda il blocco degli euro 5, il Consigliere De Blasi evidenzia che le misure adottate
non collimano con le alternative che può avere il cittadino per poter utilizzare il trasporto pubblico
locale, posto che risulta ancora in fase di realizzazione il completamento della rete tramviaria.

Francesco  Pastorelli: con  riguardo  al  tema  del  crollo  dei  pini,  ricorda  gli  studi  effettuati
dall’Amministrazione comunale sui rischi connessi alla loro presenza, anche al fine di localizzarli
meglio.
Il Consigliere Pastorelli sottolinea come, in un’ottica di decentramento e gestione orizzontale del
verde  pubblico,  risulterebbe  importante  potenziare  ed  implementare  il  rapporto  con  i  quartieri,
proprio in considerazione di una maggiore prossimità di quest’ultimi col territorio, la quale si traduce
in  una  maggiore  conoscenza  delle  esigenze  specifiche.  Sul  punto,  il  Consigliere  Pastorelli  cita
l’esempio della collocazione di nuove alberature.
Il Consigliere Pastorelli conclude il suo intervento  stigmatizzando il fenomeno dell’abbandono dei
rifiuti osservabile in diverse parti della città ed affermando che su questa problematica occorre fare di
più.

Andrea Giorgio: risponde alle domande della Consigliera Innocenti, specificando che in un caso di
locazione come quello ipotizzato occorrerà procedere ad una dichiarazione ad Alia, in maniera tale
che il conduttore possa avvalersi delle funzionalità di cui dispongono i nuovi cassonetti, mentre, con
riferimento alle rotonde stradali, l’Assessore Giorgio osserva che a Novoli, sotto il cavalcavia della
tramvia, sarà realizzata una rotonda verde di notevoli dimensioni.
L’Assessore Giorgio  risponde  poi  alle  domande del  Consigliere  Draghi,  osservando  che  il  gran
numero di cassonetti è strumentale ad una maggiore differenziazione dei rifiuti e che le chiavette
sono state introdotte al fine di istituire una cd. tariffa corrispettiva, che sarà calibrata in base alla
differenziazione  e alla  quantità  di  rifiuti  prodotti.  Inoltre,  l’Assessore Giorgio puntualizza che il
sistema delle chiavette, presente anche in altre città, è funzionale alla lotta all’evasione della TARI.
In ordine alla collocazione dei cassonetti, l’Assessore Giorgio chiarisce che questa avviene in base: i)
al conferimento stimato nelle varie zone; ii) rispetto delle regole della normativa stradale.



svolto dell’Amministrazione comunale a tutela del riposo notturno delle cittadine e dei cittadini che
vivono in quella zona. L’Assessore Giorgio precisa inoltre che i fonometri sono gestiti dalla Polizia
Municipale e che sul tema dell’inquinamento acustico la Direzione Ambiente sta lavorando ad una
regolamentazione degli orari di apertura e della gestione del rumore nelle varie attività.
L’Assessore Giorgio prosegue rispondendo alle domande del Consigliere De Blasi.
In  primo  luogo,  ricorda  come il  Parco del  Mensola  sia  il  primo esempio  di  un’opera  idraulica
diventata anche parco urbano, sottolineando che se, da un lato, questo rappresenta un valore, d’altro
lato, tale peculiarità preclude interventi più invasivi. L’Assessore Giorgio specifica che, per quanto
riguarda le alberature, sono in corso delle interlocuzioni con il Consorzio di Bonifica che ne ha in
carico la gestione e che, per quanto attiene alla fruibilità, il parco in questione sarà destinatario di
interventi di infrastrutturazione nell’ambito dei progetti react-eu.
In secondo luogo,  l’Assessore Giorgio ricorda  che  il  Parco di  San Donato è  stato progettato  da
professionisti di grande competenza.
In  terzo  luogo,  l’Assessore  Giorgio  osserva  che  la  limitazione  degli  euro  5  è  il  risultato  del
bilanciamento di due valori:  da un lato, la sostenibilità sociale e, dall’altro lato, il  miglioramento
della qualità dell’aria a tutela della salute umana. L’Assessore Giorgio precisa che all’attualità la
limitazione  riguarda  le  zone  di  maggiore  criticità  sotto  il  profilo  dell’elevata  concentrazione  di
biossido di azoto.
L’Assessore  Giorgio,  infine,  ringrazia  il  Consigliere  Pastorelli  per  l’attenzione  posta  sui  pini,
sottolineando altresì come sul  tema del  verde ci sia un confronto costante con i  quartieri,  anche
grazie agli uffici distaccati della Direzione Ambiente.

Il  Presidente  Calistri,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della Commissione.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

Commissione 6
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Esito: la Commissione 6 rinvia l’atto ad altra seduta



Nel  corso  della  seduta  sono  approvati  i  verbali  relativi  alle  sedute  del  12.7.2023,  18.7.2023,
20.7.2023 e 2.8.2023.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 28.9.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


